

संपादकीय

ये सीधा प्रहार है

जजों की नियुक्ति के मामले में न्यायपालिका किस हद स्वतंत्र या स्वायत्त रहे, यह एक गंभीर प्रश्न है, जिस पर सार्वजनिक विश्वास के वातावरण में राष्ट्रीय आम सहमति बनाते हुए निर्णय लिया जा सकता है।

केंद्रीय कानून मंत्री किरण रिजजू का कॉलेजियम में सरकार के प्रतिनिधि की भागीदारी के लिए सुप्रीम कोर्ट को पत्र लिखना न्यायिक स्वतंत्रता पर सीधा प्रहार माना जाएगा। यहां मुद्दा कॉलेजियम के औचित्य का नहीं है। उच्चतर न्यायपालिका में जजों की नियुक्ति के कॉलेजियम सिस्टम की वैध और उचित आलोचनाएं मौजूद हैं। इस व्यवस्था पर लोकतांत्रिक माहौल में और लोकतांत्रिक प्रक्रिया के तहत पुनर्विचार करने की जरूरत है, इस बात से बगैर इनकार किए भी यह कहा जा सकता है कि केंद्र ने जो तरीका अपनाया है, वह न सिर्फ आपत्तजनक, बल्कि लोकतांत्रिक व्यवस्था के तहत शक्तियों के अलगाव के सिद्धांत के लिए खतरनाक भी है। यह कदम उस समय उठाया गया है, जब समाज में आम धारणा है कि मेनस्ट्रीम मीडिया पर सत्ता पक्ष का पूरा नियंत्रण हो चुका है और निर्वाचन आयोग जैसी संस्थाएं उसके प्रभाव में आ चुकी हैं। मानव अधिकार और महिला आयोग जैसी संस्थाओं का पक्षपातपूर्ण रुख भी विभिन्न मोकों पर सामने आया है।

सीबीआई और ईडी जैसी एजेंसियां तो सीधे सरकार के हाथ में हैं, जिन पर आरोप है कि वे सत्ता पक्ष के राजनीतिक हितों के मुताबिक काम कर रही हैं। न्यायपालिका ने ऐसा नहीं कर रहा है, इसे भी आज कोई भरोसे के साथ नहीं कहता। बहरहाल, ये जो तमाम बातें हैं, वे धारणा या एक राय के रूप में समाज में मौजूद हैं। जबकि सरकार का सुप्रीम कोर्ट को पत्र लिख कर कॉलेजियम में प्रतिनिधित्व के लिए दावा जताना एक ठोस कार्रवाई है। प्रश्न है कि जब तक सुप्रीम कोर्ट की 1990 के दशक में दी गई व्यवस्थाएं अस्तित्व में हैं, सरकार किस कानून या संवैधानिक प्रावधान के तहत ऐसा दावा जता सकती है? जजों की नियुक्ति के मामले में न्यायपालिका किस हद स्वतंत्र या स्वायत्त रहे, यह एक गंभीर प्रश्न है, जिस पर सार्वजनिक विश्वास के वातावरण में राष्ट्रीय आम सहमति बनाते हुए निर्णय लिया जा सकता है। जबकि सरकार ने बिना ऐसा किए अपनी तरफ से कदम उठा दिया है। इसलिए इसको लेकर सदेह रखने और इसे न्यायपालिका की स्वतंत्रता पर प्रहार मानने का पर्याप्त आधार बनता है। इसीलिए इस कदम को समाज का एक हिस्सा लोकतंत्र के लिए खतर की घंटी मानेगा।

शरण को भारतीय कुश्ती महासंघ अध्यक्ष पद की जिम्मेदारियों से किया गया अलग

0-पहलवानों का धरना समाप्त

नई दिल्ली। भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) और आंदोलनकारी पहलवानों के बीच पिछले कुछ दिनों से चल रहा गतिरोध फिलहाल कुछ समय के लिए खत्म हो गया क्योंकि सरकार से आश्वासन मिलने के बाद खिलाड़ियों ने शुक्रवार देर रात अपना धरना समाप्त कर दिया। खिलाड़ियों की शिकायतों के समाधान के पहले कदम के तहत निशाने पर आए डब्ल्यूएफआई अध्यक्ष बुजभूषण शरण सिंह को अध्यक्ष पद की जिम्मेदारियों से अलग करना है। केंद्रीय खेल मंत्री अनुराग ठाकुर के साथ दूसरे दौर की बातचीत में गतिरोध दूर होने पर विनेश फोगाट, बजरंग पुनिया, साक्षी मलिक और रवि देहिया सहित अन्य पहलवानों ने जंतर मंतर



पर तीन दिन से चल रहा अपना धरना समाप्त करने का फैसला किया। सरकार ने महिला पहलवानों के यौन उत्पीड़न के डब्ल्यूएफआई अध्यक्ष पर लगाए गए आरोपों की जांच के लिए एक निगरानी समिति गठित करने का फैसला किया है। समिति के सदस्यों के नामों की घोषणा अभी नहीं की गई है। यह समिति महासंघ के रोजमर्रा के काम को भी देखेगी। खेल मंत्री ठाकुर और आंदोलनकारी पहलवानों के देर रात संयुक्त संवाददाता सम्मेलन के बाद पिछले तीन दिनों से चला आ रहा गतिरोध समाप्त हुआ। इस संवाददाता सम्मेलन में ही खेल मंत्री ने समिति गठित करने की घोषणा की और कहा कि वह एक महीने में अपनी रिपोर्ट सौंप देगी। ठाकुर ने लगभग पांच घंटे तक चली बैठक के बाद कहा, 'एक निगरानी समिति बनाने का फैसला किया गया है। समिति चार हफ्ते में जांच पूरी करेगी। वह डब्ल्यूएफआई और इसके अध्यक्ष के खिलाफ वित्तीय या यौन उत्पीड़न के सभी आरोपों की गंभीरता से जांच

करेगी।' उन्होंने बताया, 'जांच पूरी होने तक वह (सिंह) अलग रहेंगे और जांच में सहयोग करेंगे जबकि डब्ल्यूएफआई के रोजमर्रा के काम को निगरानी समिति देखेगी।' पहलवानों की तरफ से ओलंपिक पदक विजेता बजरंग पुनिया ने कहा कि वह विरोध का रास्ता नहीं अपनाना चाहते थे लेकिन उन्हें ऐसा करने के लिए मजबूर किया गया। टोक्यो ओलंपिक के कांस्य पदक विजेता बजरंग ने कहा, 'हमारा विरोध प्रदर्शन समाप्त हो गया है। हम धरने पर नहीं बैठना चाहते थे लेकिन पानी सिर से ऊपर चला गया था। सरकार ने हमें सुरक्षा का आश्वासन भी दिया है क्योंकि डब्ल्यूएफआई अध्यक्ष से हमें अतीत में भी धमकी मिलती रही है।' खेल मंत्री या पहलवानों में से किसी ने भी पत्रकारों के सवाल का जवाब नहीं दिया।

चोटिल हार्दिक सिंह एफआईएच विश्वकप से बाहर

भुवनेश्वर।

भारतीय मिडफील्डर हार्दिक सिंह चोट से उबरने में नाकाम रहे और शनिवार को एफआईएच पुष्प हॉकी विश्व कप से बाहर हो गए। यह न्यूजीलैंड के खिलाफ रिविवा को होने वाले क्रॉसओवर मैच से पहले भारत के लिए बड़ा झटका है। हार्दिक इंग्लैंड के खिलाफ 15 जनवरी को भारत के दूसरे पूल मैच के दौरान घायल हो गए थे। इसके बाद वह वेल्स के खिलाफ तीसरे मैच में नहीं खेल पाए थे। हार्दिक की अनुपस्थिति भारत के लिए बड़ा झटका है क्योंकि उसकी अग्रिम पंक्ति पहले ही जुड़ रही है। भारत यदि रिविवा को क्रॉसओवर में न्यूजीलैंड को हरा देता है तो क्वाटर फाइनल में उसका सामना बेल्जियम से होगा। स्पेन के खिलाफ भारत के पहले मैच में अकेले दम पर गोल करने



वाले हार्दिक की जगह राजकुमार पाल को टीम में लिया गया है। हार्दिक एफआईएच विश्वकप में आगे नहीं खेल पाएंगे। यह फैसला वेल्स के खिलाफ उन्हें विश्राम देने और फिर इसके बाद उनकी चोट का आकलन करने के बाद किया गया। भारतीय कोच ग्राहम रीड ने टीम प्रबंधन के फैसले के बारे में कहा, हमें न्यूजीलैंड के खिलाफ रिविवा को होने वाले मैच तथा विश्व कप के आगामी मैचों के लिए हार्दिक सिंह की जगह किसी अन्य खिलाड़ी को रखने का मुश्किल फैसला करना पड़ा।

धीमी ओवर गति के लिए भारतीय टीम पर लगा जुर्माना

हैदराबाद। भारतीय टीम पर हैदराबाद में पहले एक दिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैच में न्यूजीलैंड के खिलाफ धीमी ओवर गति के लिये आइसीसी की आचार संहिता के अनुच्छेद 2.22 के अनुसार निर्धारित समय में टीम के प्रत्येक ओवर विफल होने के लिये खिलाड़ियों की मैच फीस का 20 प्रतिशत (तीन ओवर में 60 प्रतिशत) जुर्माना लगाया गया। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने उल्लंघन के लिये जुर्माना स्वीकार कर लिया है। इसलिये आधिकारिक सुनवाई की जरूरत नहीं पड़ी।

पहले बल्लेबाजी करते हुए न्यूजीलैंड की खराब शुरुआत

पांच ओवर में एक विकेट पर आठ रन बनाए

रायपुर। भारत और न्यूजीलैंड के बीच वनडे सीरीज का दूसरा मुकाबला रायपुर में है। भारतीय टीम यह मैच जीतकर सीरीज अपने नाम करना चाहेगी। वहीं, न्यूजीलैंड की टीम जीत हासिल कर सीरीज में बराबरी करने की कोशिश करेगी। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया है। टॉस हारकर पहले बल्लेबाजी



करने उतरी न्यूजीलैंड की टीम की शुरुआत बेहद खराब रही है। पांच ओवर में कीवी टीम एक विकेट के नुकसान पर सिर्फ आठ रन बना पाई है। मोहम्मद शमी ने पहले ही ओवर में एक विकेट ले लिया था। इससे कीवी टीम उबर नहीं पाई है। शून्य के स्कोर पर न्यूजीलैंड का

पहला विकेट गिरा है। फिन एलेन पांच गेंदों में खाता खोले बिना आउट हो गए। मोहम्मद शमी ने उन्हें क्लीन बोल्ट किया। टीम का खाता खुलने से पहले ही एलेन आउट हो चुके हैं और भारतीय टीम ने इस मैच में पहले गेंदबाजी करते हुए शानदार शुरुआत की है। तीन ओवर का खेल खत्म होने के बाद न्यूजीलैंड का स्कोर एक विकेट पर पांच रन है। टोनों टीमों की प्लेइंग 11 भारत: रोहित शर्मा (कप्तान), शुभमन गिल, विराट कोहली, ईशान किशन (विकेटकीपर), सुर्यकुमार

भारत के सरकारी बैंकों की वित्तीय स्थिति पहले से बेहतर : मूडीज

नई दिल्ली। वैश्विक क्रेडिट रेटिंग एजेंसी मूडीज ने भारत में कर्ज के लेन-देन की दशा में सुधार के बीच प्रमुख सार्वजनिक बैंकों की वित्तीय स्थिति को पहले से मजबूत देखते हुए उनकी वित्तीय-साख का वर्गीकरण ऊंचा कर दिया है। मूडीज ने जारी एक रिपोर्ट में भारत के सबसे बड़े वाणिज्यिक बैंक भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) में दीर्घकालीन विदेशी मुद्रा जमा की सुरक्षा का स्तर बीएए3 पर बनाए रखने के साथ और एसबीआई की बुनियादी वित्तीय साख (बीसीए) का वर्गीकरण ऊंचा कर दिया है। एजेंसी ने बैंक ऑफ बड़ौदा केनरा बैंक और

पंजाब नेशनल बैंक की दीर्घकालिक स्थानीय और विदेशी मुद्रा जमा की सुरक्षा की रेटिंग भी बीए 1 से बढ़ाकर बी ए 3 कर दी है। इस तरह मूडीज की नजर में इन बैंकों की वित्तीय साख दीर्घकालीन ऋण के लिए भारतीय निवेश सरकार की दीर्घकालीन प्रतिभूतियों में निवेश बैंक का सकल एनपीए सितंबर 2022 की समाप्ति पर क्रमशः 3.5, 5.3, 6.4 और 10.5 फीसदी था जबकि मार्च 2018 में इनका एनपीए सजनी के 10.9, 12.3, 11.9 और 18.4 प्रतिशत के बराबर था। यह इनकी एनपीए में तीव्र गिरावट दर्शाता

सुधार का संकेत मनाया जाता है। एसबीआई बैंक ऑफ बड़ौदा केनरा और पंजाब नेशनल बैंक का सकल एनपीए सितंबर 2022 की समाप्ति पर क्रमशः 3.5, 5.3, 6.4 और 10.5 फीसदी था जबकि मार्च 2018 में इनका एनपीए सजनी के 10.9, 12.3, 11.9 और 18.4 प्रतिशत के बराबर था। यह इनकी एनपीए में तीव्र गिरावट दर्शाता

है। रिपोर्ट में कहा गया है कि इस दौरान इन बैंकों की शुद्ध एनपीए में भी इसी तरह कमी आई है। मूडीज ने कहा है कि भारत में ऋण कारोबार की दशा में धीरे-धीरे सुधार हो रहा है, बैंकों पर पुरानी समस्याओं का बोझ पिछले तीन साल में कम हुआ है, कंपनियों की वित्तीय स्थिति भी सुधरी है क्योंकि वे पिछले एक दशक से अपना ऋण भार हल्का कर रही हैं। इस दौरान गैर बैंकिंग वित्तीय संस्थाओं (एनबीएफसी) के लिए कर्ज की समस्याएं कम हुई हैं।



ट्विटर ने तीसरे पक्ष के ग्राहकों पर प्रतिबंध के लिए ऐप को किया अपडेट

सैन फ्रांसिस्को। माइक्रो-ब्लॉगिंग प्लेटफॉर्म ट्विटर ने तीसरे पक्ष के ग्राहकों पर प्रतिबंध लगाने के लिए अपने 'डेलीवर एपीएम' को अपडेट कर दिया है। क्रीब एक हफ्ते पहले उसने अपने प्लेटफॉर्म पर ऐप्स की पहुंच को ब्लॉक कर दिया। द वर्ज की रिपोर्ट के मुताबिक नए नियमों में उल्लेख किया गया है कि उपयोगकर्ता ट्विटर के एप्लिकेशन प्रोग्रामिंग इंटरफेस (एपीआई) या सामग्री का उपयोग ट्विटर एप्लिकेशन के लिए एक विकल्प या समान सेवा या उत्पाद बनाने या बनाने का प्रयास नहीं कर सकते हैं। गुरुवार से नए नियम लागू हो गए हैं। नियम अपडेट 12 जनवरी से शुरू होने वाले ट्वीटबॉट और ट्विटरफिक सहित कई लोकप्रिय तृतीय-पक्ष ट्विटर अनुप्रयोगों को तोड़ते हुए ट्विटर का अनुसरण करता है। रिपोर्ट में कहा गया है कि उस समय तीसरे पक्ष के एप्लिकेशन के



डेलीवरस ने दावा किया था कि उन्हें कंपनी से कोई जानकारी नहीं मिली है। मंगलवार को माइक्रो-ब्लॉगिंग प्लेटफॉर्म ने कहा था, ट्विटर अपने लंबे समय से चले आ रहे एपीआई नियमों को लागू कर रहा है। इसके परिणामस्वरूप कुछ ऐप काम नहीं कर सकते हैं।

आज का राशिफल

मेघ : आज आपका दिन बेहतर रहेगा। स्वास्थ्य में सुधार होगा। लेने देने में सावधानी बरतें। आपकी सकारात्मक सोच पुरस्कृत होगी। कामकाज में आप कुछ पेशानियों या थकान महसूस करेंगे। वृष : आज आप एक बार फिर समय में पीछे जाकर शायद के शुरुआती दिनों के प्यार और स्मृतिगत को महसूस कर सकते हैं। तनाव कम होगा। मनोबल बढ़ेगा। नव ऊर्जा का संचार होगा। आप आप आत्मविश्वास के दम पर खुद को साबित कर पाएंगे। मित्रतु : आज आपके परिवार में सामंजस्य बनेगा। धन का अकस्मात लाभ होगा। धन प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। भाग-दौड़ रहेगी। आज लंबी यात्रा करना स्वास्थ्य के लिए हानिकारक साबित हो सकता है। कर्क : आज परिस्थिति आपको चाहे कितना भी उकसाए घर की शांति भंग ना होने दें। कभी-कभी अपने गुस्से को पी जाने में ही भलाई होती है। आज अपने गुस्से पर काबू नहीं खाते तो अपनों के बीच दूरियां आ सकती हैं। सिंह : कारोबार में अकस्मात वृद्धि होगी। पुराना काम बनेगा। साझेदारी से फायदा होगा। आज आपको अधिकारों के लिए संघर्ष करना पड़ेगा। घरेलू समस्या से छुटकारा मिलेगा। प्रतियोगी परीक्षा में सफलता हासिल होगी। स्वास्थ्य में ताजगी बनी रहेगी। कन्या : अपने रिश्ते में सुधार लाने के लिए आज का दिन बहुत अच्छा है। अपने प्रियजनो के साथ कहीं बाहर घूमने जाने की योजना बनाएं और उन्हें खुश कर दें। आज के दिन आपके लिए दूसरी कतिनायां खड़ी कर सकता है। तुला : दूर-समीप की यात्रा होगी। व्यव बड़ेगा। परिवार से पूर्ण सहयोग मिलेगा। विरोधी शांत होंगे। धन का लाभ होगा। आपके प्रिय का अस्थिर बर्तव आज रोमांस को विगाड़ सकता है। आज आपकी गर्व गृहपयोगी चीजों में वृद्धि होगी। वृश्चिक : आज आप अपने काम से संबंधित किसी यात्रा पर जा सकते हैं। दिन चढ़ने पर वित्तीय तौर पर सुधार आएगा। दफ्तर के कामकाज में ज्यादा व्यस्तता के चलते अपने जीवनसाथी के साथ आपका रिश्ता तनावपूर्ण हो सकता है। धनु : धन का लाभ होगा। परिजनों का सहयोग प्राप्त होगा। मित्रों का सहयोग मिलेगा। व्यापार से लाभ होगा। आज कुछ ऐसा दिन है जब चीजें उस तरह नहीं होंगी, जैसी आप चाहते हैं। मकर : आज आपकी कारोबारी यात्रा में लाभ संभव है। चुनौतियों का डटकर सामना करेंगे मधुर वाणी से सबका दिल जीत लेंगे। आप आज रहानी प्यार की मददश्री महसूस कर सकेंगे। कुंभ : करीबी दोस्त आज आपकी मदद को आगे आएंगे और आपको खुश भी रखेंगे। स्वास्थ्य का लाभ होगा। यात्रा से थकावट महसूस करेंगे। आज का दिन खूब मीज-मस्ती करने का है क्योंकि आपका मित्र भी आपके साथ है। मीन : किसी नये मित्र के मिलने से प्रसन्नता होगी। कारोबार से लाभ होगा। आज आपके कार्यस्थल पर कामकाज को लेकर खींचतान हो सकती है। अच्छी तरह सोचें कि आप क्या करना चाहते हैं और अपने विचारों को स्पष्ट करें।

हंसिका की वेंडिंग डॉक्यूमेंट्री का फर्स्ट लुक आया सामने

साउथ सेंसेशन हंसिका मोटवानी और सोहेल खतूनिया की शादी एक भव्य समारोह थी जिसने देश भर में सुर्खियां बटोरीं। और अब प्रशंसक उनकी शादी का हिस्सा बन सकते हैं। डिज्नी प्लस हॉटस्टार इसको प्रदर्शित करेगा। हॉटस्टार के विशेष शो हंसिका का लव शादी ड्रामा में वह सब कुछ दिखाया जाएगा जो उस समय से लेकर अब तक हुआ - जैसे जब अभिनेत्री ने सोहेल के साथ शादी के बंधन में बंधने की घोषणा की, शादी के लिए इवेंट को अंजाम देने के लिए योजनाकारों, डिजाइनरों और परिवारों की सिर्फ 6 हफ्तों में तैयारी और फिर शादी, जो वास्तव में हर मायने में शानदार थी। हंसिका और उसका परिवार उस



स्कैंडल को भी संबोधित करेगा जो उनकी शादी से पहले सामने आया था। हंसिका ने हॉटस्टार स्पेशल्स शो के पहले लुक का खुलासा कर दिया है, जिसकी रिलीज की तारीख बहुत जल्द घोषित की जाएगी। कोई.. मिल गया और शाका लाका बूम बूम की अभिनेत्री ने हिंदी फिल्मों में एक सफल बाल कलाकार के रूप में अपना करियर शुरू किया और बाद में हिंदी, तमिल, तेलुगु और मलयालम फिल्मों में व्यावसायिक हिट फिल्मों में प्रमुख भूमिका निभाई।

जांबाज हिंदुस्तान के का ट्रेलर जारी, जी5 पर दस्तक देगी वेब सीरीज

अभिनेत्री रेजिना कैसंड्रा की आगामी वेब सीरीज जांबाज हिंदुस्तान के का ट्रेलर जारी हो गया है। यह देशभक्ति की भावना से लंबेज एक क्राइम थ्रिलर सीरीज होगी। जांबाज हिंदुस्तान के को 26 जनवरी, 2023 से जी5 पर स्ट्रीम किया जाएगा। इस सीरीज का निर्देशन राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता फिल्मकार श्रीजीत मुखर्जी ने किया है और जगराजट द्वारा निर्मित है। यह वेब सीरीज सच्ची घटनाओं से प्रेरित है, जो वर्दी में अधिकारियों द्वारा दिए गए बलिदान और समर्पण की कहानी को दिखाएगी। जांबाज हिंदुस्तान में रेजिना के अलावा सुमोत व्यास, बरुण सोबती, चंदन रॉय, मीता वशिष्ठ, दीपिका अमीन और सदीप धाबले जैसे कलाकार हैं।



सुबह के नाश्ते के लिए झटपट बनाएं रवा उत्तम

जब भी ब्रेकफास्ट की बात आती है तो हमारी पहली पसंद होती है साउथ इंडियन डिशा। वजह एक नहीं बल्कि कई सारे हैं। पहला तो ये बेहद जल्दी बनते हैं, दूसरा यह ज्यादा हेवी नहीं होते और तीसरा जो सबसे महत्वपूर्ण है वो यह उनका स्वाद। आज ऐसे ही एक डिश की रेसिपी बताते जा रहे हैं, जिसका नाम है 'उत्तपमा'।



काट लें। - इसे कुछ मिनट के लिए रख दें। उत्तपम के बैटर में सब्जियां और मसाले डालें। यदि आवश्यक हो तो पानी मिलाएं। - आप बैटर में डालने के लिए राई और करी पत्ते का तड़का भी बना सकते हैं, लेकिन यह पूरी तरह से वैकल्पिक है। - अंत में फ्रूट सॉल्ट या बेकिंग सोडा डालें और अच्छी तरह मिलाएं। - अब, एक नॉन-स्टिक तवा को गर्म करें और हल्का सा तेल डालकर चिकना कर लें। - रवा उत्तपम बैटर के छोटे हिस्से डालें और इसे मध्यम-कम आंच पर पकने दें। - एक बार जब यह हो जाए तो इसे पलट दें और दूसरी तरफ से पकाएं। अपनी पसंद की चटनी के साथ गरम परोसें।

शब्द सामर्थ्य- 319

बाएँ से दायें 1. संघर्ष, चौड़धुप (उर्दू), 5. बलुपुत्र, लायक पुत्र 7. चाकतवर, बलशाली 9. खुशबू, सुर्भंग, सुर्भंग 10. अकारण, व्यर्थ, बेवजह 12. गर्म तेल आदि में खाय वस्तु छोड़कर पकाना 13. यात्रा 15. मृत, जो मर गया हो 16. छोटे कद का, वामन, बौना 18. सांप का सिर, गुण, कला, कौशल 20. निरुत्तर, बेमिसाल 23. गोल हरे दानों वाला एक प्रसिद्ध पौधा, या इस पौधे की फली 24. माता, जन्नी 25. संतान, अतीत 26. अधीन, अधीनस्थ, कर्मचारी 27. चिड़िया, खग तरफदार। ऊपर से नीचे 1. पानी में डूबा हुआ, जल प्लावित 2. पाकेटमार, जेब काटने वाला 3. समाधान, खेत जोतने का यंत्र 4. औषधालय 6. युक्ति, उपाय 8. गीला, तर, भीगा हुआ 11. झटके से मुंह से आवाज के साथ हवा बाहर आना, बलगम आदि का बहना 14. तुरंत, झटपट 15. स्त्री, नारी, अबला 17. एक और एक चौथाई 19. आदमखोर 21. दुनिया, संसार, जग 22. वर्ष की छः ऋतुओं में एक ऋतु जिसमें मौसम सुहावना रहता है 23. बुद्धि, दिमाग।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 318 का हल

प	चि	द	व	र	म	स
ट	भ	ला	ई	अ	स	म
ना	म	स	मा	धि	झ	
ज	वे	न	का	र	ना	
बा	वू	आ	य	क	र	
र	की	ब			प्र	था
ज	रू	प	क	ज	न	
हा	पा	ना	म	ची	न	
ज	हां	प	ना	ह	ता	न

सू-दोक्- 319

9	8	1	7		
4	6		7	5	
	3		6	8	9
		3		1	6
5			6		9
	9		5	3	ने
3			7	9	3
5			2	3	9
1	4			8	7

नियम 1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें अंकों का एक खंड बनाया है। 2. हर खंडों में 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं। 3. बाएँ से दायें और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, पंक्ति और खंड में प्रयोग के सभी अंकों को एक बार ही भर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.318 का हल

7	5	6	4	1	2	8	3	9
3	4	8	6	7	9	2	1	5
1	2	9	5	3	8	7	4	6
2	8	1	9	5	6	4	7	3
6	9	7	2	4	3	5	8	1
5	3	4	7	8	1	9	6	2
8	7	2	1	6	5	3	9	4
4	6	5	3	9	7	1	2	8
9	1	3	8	2	4	6	5	7